ΜΑΘΗΜΑ 3Ο
ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΞΕΝΟΔΟΧΟΥ
Τα βασικά κριτήρια που θέτει ο νομοθέτης είναι τα εξής:

1. Να γράφει και να διαβάζει με ευχέρεια στην ελληνική γλώσσα.

2. Να είναι πτυχιούχος κάποιας Σχολής Τουριστικών Επαγγελμάτων ή να έχει εργαστεί ως ανώτερος υπάλληλος σε ξενοδοχείο επί τρία χρόνια. 
3. Να μην έχει καταδικαστεί σε εγκληματική ποινή. Να είναι δηλαδή, το ποινικό του μητρώο λευκό. 

4. Να μην πάσχει από μεταδοτικό νόσημα ή από άλλη πάθηση, η οποία τον καθιστά ανίκανο να ασκήσει το εν λόγω επάγγελμα. 

5. Να μην τελεί υπό δικαστική συμπαράσταση. 

6. Εάν το ξενοδοχείο είναι τεσσάρων ή πέντε αστέρων, ο ξενοδόχος οφείλει να γνωρίζει μία δεύτερη γλώσσα. Για παράδειγμα δύναται να γνωρίζει την αγγλική, την γερμανική, τη γαλλική ή την ιταλική γλώσσα. 

Σε περίπτωση όμως, λειτουργίας ξενοδοχείου με θέση διευθυντή, τα ανωτέρω προσόντα οφείλει να τα πληροί ο διευθυντής. 

Για παράδειγμα, μπορεί το ξενοδοχείο να ανήκει σε μία Ανώνυμη Εταιρεία (Α.Ε.), οι μέτοχοι της οποίας έχουν προσλάβει διευθυντή. 

Το μόνο κριτήριο, που οφείλει να πληροί και ο ξενοδόχος, ασχέτως αν έχει προσλάβει διευθυντή, είναι το υπ’ αριθμόν 3, να μην έχει καταδικαστεί δηλαδή, σε εγκληματική ποινή. 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ – ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ 

Ο νομοθέτης θέτει συγκεκριμένες υποχρεώσεις, τις οποίες οφείλουν να σέβονται και να ακολουθούν οι ιδιοκτήτες των τουριστικών καταλυμάτων. 
1. ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ: 

Όλοι οι χώροι του καταλύματος, τα διαμερίσματα – δωμάτια αυτού, οι κοινόχρηστοι χώροι καθώς και όλες οι εγκαταστάσεις που βρίσκονται στο χώρο της επιχείρησης, πρέπει να τηρούν τους κανόνες υγιεινής.

Πολλά ξενοδοχεία επικυρώνουν την τήρηση των κανόνων υγιεινής ως προς τα εστιατόρια ή τα παρασκευαστήρια, τα οποία διαθέτουν, με κάποιο σύστημα τυποποίησης, λαμβάνοντας πιστοποιητικό, έτσι ώστε αφενός να ενημερώνονται οι πελάτες για τις υψηλές προδιαγραφές καθαριότητας που πληρούν και αφετέρου να εξασφαλίζονται πράγματι, ως προς την τήρηση των κανόνων υγιεινής, μέσω του συστήματος τυποποίησης.
Ένα από τα πιο γνωστά συστήματα τυποποίησης είναι το ISO.
Τα αρχικά ISO προκύπτουν από τις λέξεις International Organization for Standardization ή στα ελληνικά, Διεθνής Οργανισμός Τυποποίησης. Πρόκειται για μια διεθνής οργάνωση δημιουργίας και έκδοσης προτύπων που αποτελείται από αντιπροσώπους των εθνικών οργανισμών τυποποίησης.

Το σύστημα ISO τυποποιεί τον τρόπο που οι επιχειρήσεις και οι οργανισμοί λειτουργούν, παράγουν και εμπορεύονται τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους. Πρόκειται για επικύρωση τήρησης κάποιων στάνταρ, όσον αφορά διάφορα προϊόντα, διαδικασίες παραγωγής, υλικά κατασκευής , ποιότητες, οργανωτική δομής στην παραγωγή, κλπ. 

Η πιστοποίηση ISO λοιπό, είναι η επαλήθευση και επικύρωση του ενός Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας. Αναλόγως με τις απαιτήσεις ενός η περισσότερων Προτύπων ένας οργανισμός μπορεί να διαθέτει για παράδειγμα ISO 9001, ISO 14001, ISO 22000, ISO 45001, ISO 27001 κλπ.
2. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ:

Οι ιδιοκτήτες των καταλυμάτων οφείλουν να ελέγχουν και να συντηρούν το κτίριο ή τα κτίρια της επιχείρησης, τους μηχανολογικούς εξοπλισμούς της επιχείρησης (π.χ. ασανσέρ) και όλα τα κινητά πράγματα της επιχείρησης (π.χ. έπιπλα, ιματισμός).
3. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ – ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΗΣ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ:

Ο νομοθέτης είναι ιδιαίτερα αυστηρός με τους σωστούς όρους λειτουργίας των καταλυμάτων, τα οποία διαθέτουν κολυμβητικές δεξαμενές, ξεχωρίζοντας την υποχρέωση καθαριότητας και συντήρησης αυτής. Οι ιδιοκτήτες των καταλυμάτων οφείλουν να ελεγχθούν το ph και το χλώριο της κολυμβητικές δεξαμενής.

Περαιτέρω, ο νομοθέτης ορίζει την υποχρεωτική ή μη, ύπαρξη πιστοποιημένου ναυαγοσώστη στο χώρο της κολυμβητικής δεξαμενής καθ’όλη τη διάρκεια λειτουργίας της, ανάλογα με το βάθος αυτής. 

Τα τουριστικά καταλύματα, τα οποία διαθέτουν κολυμβητικές δεξαμενές, οφείλουν να αναγράφουν το ωράριο λειτουργίας της κολυμβητικής δεξαμενής. 
4. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ. 

5. ΤΗΡΗΣΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΠΥΡΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 
Τα τουριστικά καταλύματα οφείλουν να παρέχουν αποτελεσματική προστασία στο προσωπικό που απασχολούν καθώς και στους πελάτες, που εξυπηρετούν, κατά του κινδύνου της πυρκαγιάς. 

Οφείλουν να εξασφαλίζουν την ανεμπόδιστη, ταχεία και ασφαλή έξοδο, όλων όσων βρίσκονται στο χώρο της επιχείρησης, σε περίπτωση κινδύνου. 

Ενδεικτικά μέτρα πυρασφάλειας:

· Σύστημα συναγερμού ηχητικών και φωτεινών σημάτων, με το οποίο ειδοποιείται κάθε πρόσωπο για την ύπαρξη πυρκαγιάς. 

· Φωτεινή σήμανση ειδικών εξόδων σε περίπτωση πυρκαγιάς. 

· Ανιχνευτές καπνού στα δωμάτια και τους κοινόχρηστους χώρους.

· Πυροσβεστική φωλιά.

· Ύπαρξη πυροσβεστήρων. Οι πυροσβεστήρες έχουν συγκεκριμένη διάρκεια ζωής και ως εκ τούτου, οι επιχειρηματίες οφείλουν να τους ελέγχουν και να τους ανανεώνουν όποτε χρειάζεται. 
· Ύπαρξη αντιπυρικών και πυρίμαχων κουβερτών. 

6. ΔΗΛΩΣΗ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΣΕ ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΟΝΤΙΚΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ:
Πρόκειται για υποχρέωση που θέτει το Υπουργείο |Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής και αφορά συγκεκριμένες μόνο κατηγορίες τουριστικών καταλυμάτων.

7. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ:

Τα τουριστικά καταλύματα, όπως άλλωστε και κάθε επιχείρηση, οφείλει να είναι εναρμονισμένη με την εκάστοτε φορολογική νομοθεσία, προκειμένου το Κράτος να ελέγχει και να φορολογεί τα έσοδα της. Ως εκ τούτου λοιπόν, οι επιχειρηματίες οφείλουν να κρατούν τα «οικονομικά – λογιστικά βιβλία».
· Βιβλίο εσόδων – εξόδων

Περιλαμβάνει α. τα έσοδα διακεκριμένα σε έσοδα από πώληση εμπορευμάτων, από πώληση προϊόντων, από παροχή υπηρεσιών και λοιπά έσοδα, β. κέρδη, γ. αγορές περιουσιακών στοιχείων, αγορές εμπορευμάτων, υλικών (πρώτων και βοηθητικών υλών), παγίων και αγορές λοιπών περιουσιακών στοιχείων, δ. έξοδα διακεκριμένα σε αμοιβές προσωπικού συμπεριλαμβανομένων εισφορών σε ασφαλιστικούς οργανισμούς, αποσβέσεις, έξοδα από τη λήψη λοιπών υπηρεσιών και λοιπά έξοδα, ε. ζημιές και στ. φόρους και τέλη, ξεχωριστά κατά είδος.
· Βιβλίο κίνησης πελατών ή πόρτας

Οι υπεύθυνοι των τουριστικών καταλυμάτων υποχρεούνται να τηρούν βιβλίο, στο οποίο καταχωρούνται τα στοιχεία κάθε πελάτη, υπηκόου κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και λοιπές πληροφορίες που αφορούν την άφιξη, τη διαμονή και την αναχώρησή του από το κατάλυμα. Το εν λόγω βιβλίο τηρείται σε συμβατική ή ηλεκτρονική μορφή και υπόκειται σε θεώρηση και έλεγχο από την κατά τόπο αρμόδια αστυνομική αρχή, στα πλαίσια της πρόληψης και καταστολής του εγκλήματος, της διαφύλαξης της απρόσκοπτης, ομαλής λειτουργίας των τουριστικών καταλυμάτων και της ασφάλειας των πελατών τους. 
Εάν το τουριστικό κατάλυμα συνεργάζεται με τουριστικό πρακτορείο και όχι με ελεύθερους τουρίστες, τότε πρέπει να αναγράφεται και η επωνυμία του τουριστικού πρακτορείου. 

Το βιβλίο κίνησης πελατών (πόρτας) ελέγχεται και από την Εφορία προκειμένου να προβλεφθεί τυχόν φοροδιαφυγή. 

· Ημερήσιο ισοζύγιο (main courante)

Πρόκειται για τη λογιστική τήρηση των λογαριασμών των πελατών του καταλύματος, κατά την διάρκεια της παραμονής τους σε αυτό (από την άφιξη μέχρι και την αναχώρησή τους).
Τηρείται από μικρά κυρίως ξενοδοχεία και από τον ίδιο υπάλληλο ο οποίος είναι συγχρόνως ρεσεψιονίστ, ταμίας και τηλεφωνητής. 
· Γενικό καθολικό

Πρόκειται για μία συλλογή όλων των λογαριασμών μιας επιχείρησης, η οποία περιέχει περιληπτικά όλες τις οικονομικές συναλλαγές κατά τη διάρκεια μιας λογιστικής περιόδου και χρησιμοποιεί το διπλογραφικό λογιστικό σύστημα.
· Βιβλίο ισολογισμών και απογραφών

Ο ισολογισμός (γνωστός και ως κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης) είναι ένας λογιστικός πίνακας που απεικονίζει τη χρηματοοικονομική κατάσταση μιας επιχείρησης σε μια δεδομένη χρονική στιγμή.
Απογραφή γίνεται σε όλα τα κινητά πράγματα μίας επιχείρησης. 

Ως προς τις οικονομικές υποχρεώσεις ενός τουριστικού καταλύματος πρέπει να αναφερθεί ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις φιλοξενίας προσφέρουν πέραν της διαμονής και άλλες υπηρεσίες, όπως για παράδειγμα σίτιση ή υπηρεσίες σπα.  Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, να καταρτίζουν με τον κάθε πελάτη ξεχωριστά, κάθε φορά, μικτές συμβάσεις.
 Περαιτέρω, μια ακόμη ιδιαιτερότητα των επιχειρήσεων φιλοξενίας είναι ότι οι πελάτες τους, που κάνουν χρήση των υπηρεσιών που τους παρέχονται, δεν πληρώνουν το αντίτιμο αμέσως μετά τη χρήση αλλά συνήθως πληρώνουν κατά το χρόνο της αναχώρησης τους από το τουριστικό κατάλυμα. 
Για αυτό το λόγο λοιπόν, ο νομοθέτης εξειδικεύει τις επιμέρους υπηρεσίες του τουριστικού καταλύματος ως ανεξάρτητες- αυτοτελείς επιχειρήσεις, υποχρεώνοντας τον επιχειρηματία να τηρεί ξεχωριστά βιβλία για αυτές καθώς επίσης, να τηρεί τη φορολογική νομοθεσία που αφορά την εκάστοτε επιχείρηση, στην οποία εντάσσεται η παρεχόμενη υπηρεσία. 

Για παράδειγμα, εάν ένα ξενοδοχείο διαθέτει μπαρ ή εστιατόριο, η υπηρεσία αυτή λειτουργεί ως ξεχωριστή επιχείρηση και διαθέτει ταμειακή μηχανή. Το ίδιο ισχύει επίσης, εάν σε μία κατασκήνωση (camping) λειτουργεί mini market. 
Η μη τήρηση ή μη ορθή τήρηση των βιβλίων οδηγεί σε επιβολή προστίμου. 

ΣΗΜΑ ΕΟΤ
Η αδειοδότηση τουριστικών καταλυμάτων με σήμα ΕΟΤ, η οποία εξαρτάται από τις προσφερόμενες υπηρεσίες (μη αυτοεξυπηρετούμενα τουριστικά καταλύματα | αυτοεξυπηρετούμενα τουριστικά καταλύματα),  είναι απαραίτητη προϋπόθεση ώστε η λειτουργία της τουριστικής επιχείρησης να είναι νόμιμη.

Τα μη αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα, ήτοι ξενοδοχεία, ξενώνες φιλοξενίας νέων (youth hostels), ενοικιαζόμενα επιπλωμένα διαμερίσματα-δωμάτια (ΕΕΔΔ) λειτουργούν υποχρεωτικά ως επιχειρήσεις και για το λόγο αυτό απαιτείται η αδειοδότηση της δραστηριότητάς τους με σήμα ΕΟΤ.

Τα ξενοδοχεία κατατάσσονται σε αστέρια από ιδιωτικούς φορείς πιστοποίησης και στη συνέχεια εκδίδουν σήμα, ενώ αντίστοιχα τα ενοικιαζόμενα επιπλωμένα διαμερίσματα-δωμάτια (ΕΕΔΔ) κατατάσσονται σε κλειδιά σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Τέλος, οι ξενώνες φιλοξενίας νέων (youth hostels) εκδίδουν υποχρεωτικά σήμα  χωρίς να κατατάσσονται σε αστέρια ή κλειδιά.

Όσον αφορά τις επιπλωμένες τουριστικές επαύλεις και τις τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες, οι επιλογές που έχει στα χέρια του ένας ιδιοκτήτης είναι δυο (2). Στην περίπτωση που ο ιδιοκτήτης επιθυμεί να λειτουργεί το ακίνητό ως επιχείρηση, οφείλει να εκδώσει σήμα EOT. Εάν ωστόσο επιλέξει να φορολογηθεί το ακίνητό του με τη μέθοδο της βραχυχρόνιας αστικής μίσθωσης, δεν υποχρεούται να εκδώσει σήμα. Το ίδιο ισχύει και για τα διαμερίσματα πολυκατοικιών, τα οποία ούτως ή άλλως δε σηματοδοτούνται βάσει της νομοθεσίας.
ΕΥΘΥΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ 
Οι επιχειρηματίες των τουριστικών καταλυμάτων πέραν της διοίκησης της επιχείρησης τους, αναλαμβάνουν και τον επιχειρηματικό κίνδυνο. 

Οι επιχειρηματίες λοιπόν, εξ ορισμού ευθύνονται για κάθε ευθύνονται για κάθε τραυματισμό, ασθένεια ή θάνατο των πελατών τους καθώς επίσης για κάθε βλάβη, καταστροφή ή αφαίρεση των πραγμάτων που έφεραν οι πελάτες στην επιχείρηση τους. 
Ιδιαίτερη κατηγορία των κινητών πραγμάτων των πελατών αποτελούν τα χρήματα, τα αξιόγραφα (χρεόγραφα) και τα τιμαλφή. 

Η ευθύνη των επιχειρηματιών δύναται να απαλειφθεί για τον τραυματισμός, την ασθένεια, τον θάνατος των πελατών ή την βλάβη, την καταστροφή ή την αφαίρεση των πραγμάτων τους εάν η ζημία προκλήθηκε είτε από τον ίδιο τον πελάτη είτε από δικό του επισκέπτη ή συνοδό, εάν προκλήθηκε λόγω της ιδιάζουσας φύσης του πράγματος είτε λόγω ανωτέρας βίας.
Ανωτέρα βία χαρακτηρίζεται οποιοδήποτε τυχηρό γεγονός του οποίου η επέλευση, ως εκ της φύσεώς του, είναι για τις ανθρώπινες δυνάμεις απρόβλεπτη και αναπότρεπτη. (π.χ. σεισμός.)

Ως προς χρήματα, τα αξιόγραφα (χρεόγραφα) και τα τιμαλφή, ο νομοθέτης ορίζει ότι ο επιχειρηματίας ευθύνεται εξ ορισμού, για το ποσό των 88 ευρώ ανά τεμάχιο και ανά πελάτη. Το ποσό αυτό αναπροσαρμόζεται συχνά από την ελληνική νομοθεσία. Η επιλογή «ανά πελάτη» δεν είναι τυχαία, ο νομοθέτης επέλεξε αυτό τον τρόπο αποζημίωσης καθώς ένα αντικείμενο μπορεί να ανήκει σε περισσότερα πρόσωπα. Η αποζημίωση πολλαπλασιάζεται δηλαδή, τόσες φορές, όσοι είναι και οι κάτοχοι του αντικειμένου που έχει χαθεί ή έχει υποστεί βλάβη. 
Αξιόγραφο χαρακτηρίζεται ένα συγκεκριμένο έγγραφο στο οποίο ενσωματώνεται κάποιο δικαίωμα του οποίου η ενάσκηση και η μεταβίβαση είναι αδύνατη χωρίς τη κατοχή του εν λόγω εγγράφου (π.χ. επιταγή, συναλλαγματική, γραμμάτιο).
Τιμαλφή χαρακτηρίζονται μικροαντικείμενα που θεωρούνται πολύτιμα, εκτός από τα χρήματα ( π.χ. χρυσαφικά, κοσμήματα, πολύτιμοι λίθοι, πίνακες ζωγραφικής). 

Περαιτέρω, ο νομοθέτης προβλέπει ότι η ευθύνη του επιχειρηματία δεν περιορίζεται στο ποσό των ογδόντα οκτώ (88) ευρώ για κάθε πελάτη, αλλά είναι απεριόριστη, δηλαδή ευθύνεται για την πραγματική αξία του πράγματος, εάν ο επιχειρηματίας, γνωρίζοντας την ιδιότητα των πραγμάτων αυτών, ανέλαβε τη φύλαξή τους ή την αποποιήθηκε, καθώς και αν η ζημία προήλθε από υπαιτιότητα του ξενοδόχου ή της οικογένειας ή του προσωπικού του.
Ως υπαιτιότητα νοείται τόσο ο δόλος όσο και η αμέλεια. 

Τέλος, ο νομοθέτης προβλέπει επίσης, τις περιπτώσεις κατά τις οποίες ο επιχειρηματίας απαλλάσσεται από την ευθύνη και κατ’ επέκταση από την καταβολή αποζημίωσης. Η ευθύνη των επιχειρηματιών δύναται να απαλειφθεί εάν η ζημία προκλήθηκε είτε από τον ίδιο τον πελάτη είτε από δικό του επισκέπτη ή συνοδό, εάν προκλήθηκε λόγω της ιδιάζουσας φύσης του πράγματος είτε λόγω ανωτέρας βίας καθώς επίσης, αν ο πελάτης, έχοντας πληροφορηθεί τη ζημία, βραδύνει αδικαιολόγητα να την αναγγείλει στον επιχειρηματία, εκτός βέβαια, αν είχε παραδώσει τα πράγματα στον επιχειρηματία ή η ζημία οφείλεται σε υπαιτιότητα του, της οικογένειας ή του προσωπικού του, τότε ασχέτως του χρόνου ενημέρωσης του, συνεχίζει να ευθύνεται. 

Οι επιχειρηματίες όμως, πέραν της δικής τους ευθύνης προστατεύονται από τον Έλληνα νομοθέτη, στις περιπτώσεις κατά τις οποίες ο πελάτης αποχωρήσει χωρίς να έχει εξοφλήσει το ποσό που αντιστοιχεί στις διανυκτερεύσεις που έχει πραγματοποιήσει και στις παροχές που έχει λάβει από το κατάλυμα. 
Ο επιχειρηματίας έχει νόμιμο ενέχυρο στα πράγματα που έχει φέρει ο πελάτης στο ξενοδοχείο για τις απαιτήσεις του από τη διαμονή του πελάτη σ' αυτό και από τις συναφείς παροχές (ΕΝΕΧΥΡΟ ΣΤΑ ΕΙΣΚΟΜΗΘΕΝΤΑ – 838 Αστικός Κώδικας). 
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