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(24/10/2017)

Τι ονομάζουμε «έργο τέχνης»

Α) θεσμική θεωρία της τέχνης (institutional theory of art του George Dickie): ένα αντικείμενο είναι έργο τέχνης αν βαπτίζεται ως τέτοιο από κάποιον ειδικό (ιστορικός της τέχνης, εικαστικός κ.ο.κ.). Ο ειδικός αυτός θα πρέπει να έχει σπουδάσει το αντικείμενο, να έχει μελετήσει πολλά έργα τέχνης και να έχει αποκτήσει εμπειρία, η οποία να τον καθιστά ικανό να διακρίνει ένα έργο τέχνης.

Β) Ατομικό αισθητικό κριτήριο: ο θεατής, ακροατής, αναγνώστης είναι αυτός που αναγνωρίζει έναν πίνακα, ένα γλυπτό, ένα ποίημα κτλ. ως έργο τέχνης, έχοντας ως βασικό κριτήριο την αισθητική εμπειρία που το έργο αυτό το προσφέρει.

Καλές τέχνες:

·  1) Ζωγραφική

·  2) Γλυπτική

·  3) Αρχιτεκτονική

·  4) Ποίηση

·  5) Μουσική

· Με την πάροδο του χρόνου, ο πυρήνας των πέντε βασικών τεχνών εμπλουτίστηκε και με άλλες τέχνες, όπως το σχέδιο, ο χορός, η φωτογραφία, ο κινηματογράφος, το θέατρο κ.ά. 
Εφαρμοσμένες Τέχνες (Applied Arts):
Προέκυψαν από τη δημιουργική έριδα ανάμεσα σε καλλιτέχνες και θεωρητικούς δύο διαφορετικών «ομάδων»: 

Α) όσοι υπερασπίζονταν σθεναρά την αυτονομία των Καλών Τεχνών από την απτή πραγματικότητα. Οι υπέρμαχοι αυτής της θεωρίας υποστήριζαν ότι η καλλιτεχνική δημιουργία οφείλει να υπηρετεί πάντα ανώτερους στόχους, μακριά από τη φθορά της πραγματικότητας ώστε να παραμένει αποκλειστική, εσωτερική και «αριστοκρατική». 

Β) όσοι επεδίωκαν την εφαρμογή των Καλών Τεχνών στην ανθρώπινη πραγματικότητα και καθημερινότητα, με σκοπό τα έργα τέχνης να απευθύνονται και να ανήκουν σε όλους τους ανθρώπους, ανεξάρτητα από τη μόρφωση, την οικονομική κατάσταση, την κοινωνική θέση, την εθνική ταυτότητα κτλ. Οι Εφαρμοσμένες Τέχνες (π.χ. βιομηχανικό σχέδιο, γραφιστικές τέχνες, διακόσμηση κ.α.) αξιοποιούν τα επιτεύγματα, τη φαντασία και τις δημιουργίες των Καλών Τεχνών για να δημιουργούν συγκεκριμένες μορφές και αντικείμενα που αποσκοπούν στην βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων.

ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΗ ΤΕΧΝΗ
Διάκριση ιστορίας και προϊστορίας (για τον ελλαδικό κυρίως χώρο). Χωρισμός της προϊστορικής εποχής στην Ελλάδα σε περιόδους.

Ο όρος Προϊστορία χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον Πωλ Τουρνάλ (Paul Tournal, Γάλλος φαρμακοποιός και αρχαιολόγος, 1805-1872) και έχει καθιερωθεί στην εποχή μας για να περιγράψει την περίοδο από την αρχική εμφάνιση του ανθρώπου πάνω στη γη έως και την ανακάλυψη της γραφής. Από τη στιγμή που ο άνθρωπος άρχισε αν αφήνει γραπτά αποτυπώματα (κείμενα, επιγραφές κ.ά.) αρχίζει επίσημα η ανθρώπινη Ιστορία. Δεν υπάρχει σταθερή και κοινή περιοδολόγηση της Προϊστορίας διότι η έναρξη και η λήξη της διαφέρει από ανάλογα με τον τόπο, το χρόνο και τις δυνατότητες ή τα μέσα που διέθετε ο άνθρωπος για να εξελιχθεί πολιτισμικά.


Η περιοδολόγηση της Προϊστορίας δεν μπορεί να είναι κοινή. Η εξελικτική πορεία του ανθρώπου διαφοροποιείται ανάλογα με τον τόπο, το χρόνο, τις συνθήκες διαβίωσης, καθώς και τα πολιτιστικά ερεθίσματα που δεχόταν. Συνεπώς οι περίοδοι της Προϊστορίας είναι διαφορετικές για την Ευρώπη, άλλες για την Αμερική και άλλες για την Ωκεανία και την Ασία. Σε ένα ευρύτερο χρονολογικό πλαίσιο η περίοδος της Προϊστορίας διακρίνεται:

Α) Εποχή του Λίθου
1. Παλαιολιθική εποχή (2.500.000-10.000 π.Χ.)

2. Μεσολιθική εποχή (10.000-6.500 π.Χ.)

3. Νεολιθική εποχή (6.500-3.000 π.Χ)

Β) Εποχή του Χαλκού (3.000-1.100 π.Χ)
Για τον ελλαδικό χώρο η Παλαιολιθική περίοδος χρονολογείται από το 40.000-10.000 π.Χ., η Μεσολιθική από το 10.000-6.000 π.Χ. και η Νεολιθική περίοδος από το 6.000-2.600 π.Χ.

Προϊστορική Τέχνη
Τα πρώτα καλλιτεχνήματα χαρακτηρίζονταν αποκλειστικά από χρηστικότητα. Στην πορεία όμως του χρόνου, οι δημιουργοί άρχισαν να διακοσμούν τα αντικείμενα που έφτιαχναν ή να δημιουργούν καθαρά για διακοσμητικούς λόγους. Ο προϊστορικός άνθρωπος έδινε ιδιαίτερη σημασία στην εικόνα και στη δύναμη την οποία μπορεί αυτή να εκπέμπει. Μπορούμε να πούμε ότι για τον προϊστορικό άνθρωπο η δημιουργία καλλιτεχνημάτων  ήταν μια μορφή πρώιμης γραφής. Αρχικά αναπτύσσει τη γλυπτική και δημιουργεί ολόγλυφα έργα, που μοιάζουν με μορφές που  βρίσκονται στη φύση γύρω τους (ειδώλια με γυναικείες μορφές θεότητες κ.ά.). 


Τα προϊστορικά γλυπτά είναι φανερό ότι δίνουν έμφαση σε μια περισσότερο σχηματική και αφαιρετική απεικόνιση του θέματος. Η απόδοση μιας γυναικείας μορφής από έναν προϊστορικό δημιουργό δίνει έμφαση αποκλειστικά στα σημεία που κάνουν ένα αντρικό σώμα να ξεχωρίζει από ένα γυναικείο. Για παράδειγμα, στα γλυπτά που εικονίζονται γυναίκες ξεχωρίζει το εφηβαίο, τα μεγάλα στήθη, η φουσκωμένη κοιλιά, οι πληθωρικοί γλουτοί, που προφανώς έχουν κάποιο συμβολικό ή τελετουργικό νόημα. Τα σημεία αυτά δεν απεικονίζονται ρεαλιστικά, αλλά με βάση συγκεκριμένα, κυκλικά και τριγωνικά, σχήματα (βλ. Αφροδίτη του Βίλεντορφ (25.000 π.Χ. ) και του Λοσέλ (15.000-10.000 π.Χ).

Στον τομέα της αρχιτεκτονικής οι προϊστορικές κατασκευές υπερβαίνουν την ανάγκη για στέγαση και καταλήγουν σε μνημειακές κατασκευές, οι οποίες μπορεί να αποτελούν φόρο τιμής σε μια θεότητα, ή να αναδεικνύουν  το μεγαλείο μιας φυλής ή ενός ηγεμόνα, ή να ικανοποιούν την προσμονή του ανθρώπου για πλούσια και γαλήνια ζωή μετά το θάνατο.

Από την προϊστορία στην ιστορία: οι Μάγια και οι Ίνκα
· Οι Μάγια: 2.000 π.Χ έως 16ος αι.

· Οι καλλιτέχνες: υψηλού επιπέδου που έχαιραν προνομιακής θέσης - ενυπόγραφα έργα

· Είδη τέχνης: ζωγραφική, ψηφιδωτά και γλυπτά (ολόγλυφα και ανάγλυφα) έργα, μικροτεχνία σε ξύλο και χρυσό, ξυλογλυπτική και παραγωγή αντικειμένων από νεφρίτη και αχάτη 

· Περίοδος ακμής της τέχνης: 3ος–10ος αι.

Τα χαρακτηριστικά της τέχνης των Μάγια (Νότιο Μεξικό-Γουατεμάλα):

-τέχνη πνευματική και συμβολική, που περιστρέφεται γύρω από την εξύμνηση του θείου και τη σύνδεσή του με την ελιτιστική άρχουσα τάξη

-στις συνθέσεις κυριαρχεί το χρώμα

-απεικονίζονται συχνά θεότητες και σκηνές από τη θρησκευτική ζωή, ενώ δεν λείπουν και οι μορφές αξιωματούχων και ηρώων

-λιγότερες, αλλά όχι αμελητέες, είναι και οι παραστάσεις με σκηνές από την καθημερινή ζωή

-κεντρικό σημείο των συνθέσεων είναι οι ανθρώπινες μορφές, θεών ή θνητών, ενώ τα υπόλοιπα μοτίβα όπως ζώα ή διακοσμητικά σχέδια έχουν παραπληρωματικό χαρακτήρα. Αυτό πάντως που προβάλλεται έντονα μέσα από την τέχνη των Μάγια είναι η αντίληψή τους για την ανθρώπινη ομορφιά, αφού επιμένουν σε λεπτομέρειες  που παραμορφώνουν το ανθρώπινο σώμα, όπως τα  επιμήκη πρόσωπα,  τα τεντωμένα αμυγδαλωτά μάτια, τα διάτρητα με μεγάλους κρίκους αυτιά και τα σώματα με πλούσια και πολλά «τατουάζ».

Η τέχνη των Ίνκα (1.200π.Χ-16ος αι. (Περού)
Οι Ίνκα αναπτύσσουν το καλλιτεχνικό τους ιδίωμα με προσανατολισμό περισσότερο πρακτικό και ρεαλιστικό. Παρά την σχετική έλλειψη φαντασίας, που αποδεικνύεται από τις συνεχείς επαναλήψεις μοτίβων, σχεδίων και θεμάτων, οι Ίνκα παρήγαγαν υψηλή τέχνη, κυρίως στο επίπεδο της παραγωγής κεραμικών, σμάλτων, χρυσών αντικειμένων, αλλά και υφασμάτων. Η σημασία που έδιναν οι Ίνκα στα αντικείμενα από πολύτιμα μέταλλα φαίνεται και από το γεγονός ότι αποκαλούσαν το χρυσό ως τον «ιδρώτα του ήλιου».


Μέσα από τη μελέτη των χρυσών τους αντικειμένων μπορούμε να αντιληφθούμε την ιδέα που είχαν οι Ίνκα για την ομορφιά, η οποία συνδεόταν με την παραμορφωτική επιμήκυνση των λοβών των αυτιών. Μάλιστα, όσο μεγαλύτερη ήταν η επιμήκυνση αυτή, τόσο υψηλότερη κοινωνικά εκτίμηση απολάμβανε το άτομο. Για το λόγο αυτό, οι Ισπανοί κατακτητές αποκαλούσαν τους ευγενείς των Ίνκα «Ορεχόνες-Orejones», που σημαίνει «μεγάλα αυτιά».


Σε επίπεδο κεραμικής τέχνης, σημαντική είναι η παραγωγή των Σαβίν (Chavin) και των Μότσε (Moche), η οποία μάλιστα περιλαμβάνει αγγεία, που διακοσμούνται με πλούσια αγγειογραφία, όπου κυριαρχούν γεωμετρικά θέματα, απεικονίσεις φυτών, πτηνών και ζώων, ενώ οι ανθρώπινες μορφές είναι λιγότερες. Επιπλέον, χαρακτηριστική είναι η παραγωγή αγγείων με ανθρώπινες μορφές όπως βασιλιάδες, πολεμιστές, ιερείς, κωπηλάτες, ενώ δεν λείπουν και τα ζωόμορφα αγγεία, αλλά και εκείνα σε σχήμα σπιτιού ή ναού.


Σημαντική ήταν, επίσης, η παραγωγή υφασμάτων. Την παράδοση της ύφανσης κληροδότησαν στους σύγχρονους λαούς της περιοχής, ιδιαίτερα στο Περού. Στα υφάσματα των Ίνκα κυριαρχούν χρώματα έντονα, όπως το χρυσό, το κίτρινο, το κόκκινο και το καφέ. Η διακόσμησή τους περιλαμβάνει κατά προτίμηση γεωμετρικά μοτίβα, αλλά και ανθέμια, ενώ σημαντικός είναι και ο αριθμός πτηνών και ζώων όπως πούμα. Η διακόσμηση των υφασμάτων μπορεί όμως να σχετίζεται και με το χώρο της θρησκείας, αφού δεν λείπουν και οι απεικονίσεις θεοτήτων και μυθολογικών μορφών.
